
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 

 

ribellino_r
Font monospazio


	1TITOLO DEL SONDAGGIO: HCP Scorecard Reco - Tracking 2014
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Medi-Pragma Srl
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: JOHNSON & JOHNSON S.p.A.  
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: JOHNSON & JOHNSON S.p.A.  
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: dal 17-04-2014 al 30-04-2014
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: dal 22/09/2014
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Dentisti e Igienisti Dentali
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: ALTAVILLA MILICIA
BADIA POLESINE
BARI
BARI -CARBONARA
BENTIVOGLIO
BERGAMO
BESANA IN BRIANZA
BOLOGNA
CAGLIARI
CATANIA
CATANZARO
CATANZARO LIDO
FIRENZE
GENOVA
LIVORNO
LUCCA
MILANO
NAPOLI
NUORO
OLBIA
PALERMO
PARMA
PEREGALLO DI LESMO
PESCHIERA BORROMEO
PIEVE A NIEVOLE
PISA
PISTOIA
POMIGLIANO D'ARCO
PRATO
REGGIO CALABRIA
ROMA
S.ZENO NAVIGLIO
SANREMO
SANT'EGIDIO ALLA VIBRATA
SAVONA
SCHIO
SIENA
TORINO
TRAVERSETOLO
VARESE
VIGARANO MAINARDA

	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Rappresentativo dei Dentisti ed Igienisti Dentali in Italia suddivisi per area geografica di residenza.
Margine di errore: 2,9%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Indagine Cati/Cawi
	9 TEMI/FENOMENI: Salute: Prodotti per l’igiene orale consigliati o prescritti dai Dentisti e Igienisti dentali
	Elenco dei Comuni:   PERCENTUALE     NUMERO DI RISPOSTE


NORD OVEST (Piemonte, Valle d'Aosta, Liguria, Lombardia)                          37%                          128                      

NORD EST (Triveneto, Emilia Romagna)                                                          14%                          48

CENTRO (Toscana, Umbria, Marche, Lazio, Sardegna)                                   34%                          116

SUD (Abruzzo, Molise, Puglia, Campania, Basilicata, Calabria, Sicilia)            16%                          54



RISPONDENTI                                                                                                                                      100%
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione casuale stratificato per quote.
	Sostituzioni: 414
	% Sostituzioni: 42
	Totale: 346
	% Totale: 35
	Testo integrale: Q1. Vorremmo porle qualche domanda sui prodotti per l’igiene orale, potrebbe dirci se le capita di suggerire ai suoi pazienti prodotti di una specifica marca per le seguenti categorie? (risposta multipla)
a. Spazzolino
b. Filo interdentale
c. Collutorio
d. Nessuna di queste categorie 

Rispondenti: 346                                           Non Rispondenti:  0                      

Q1a) Pensa che potrebbe raccomandare specifiche marche di spazzolino in futuro? (risposta singola)
1. Si 
2. No

Rispondenti: 66                                           Non Rispondenti:280     

Q3. Pensa che potrebbe raccomandare specifiche marche di filo interdentale in futuro? (risposta singola)
1. Si 
2. No

Rispondenti: 130                                           Non Rispondenti:216     

Q4.Pensa che potrebbe raccomandare specifiche marche di collutorio in futuro? (risposta singola)
1. Si 
2. No

Rispondenti:15                                            Non Rispondenti:331     

Q5.Cosa potrebbe indurLa a consigliare specifici collutori? (risposta aperta)

Rispondenti:15                                            Non Rispondenti: 331    

Q6. Le capita di consigliare uno o più brand per le categorie di prodotto indicate? (una risposta per riga)

                                                           1. Raccomando diversi brand        2. Raccomando un solo brand 
a.Spazzolino                                            1                                                         2
b.Filo interdentale                                    1                                                         2

Rispondenti: 343                                          Non Rispondenti: 3    

Q7. A quale percentuale dei pazienti che Lei visita settimanalmente raccomanda specifici prodotti per ciascuna categoria indicata? (una risposta per riga)

                                                        100%   90%   80%   70%   60%   50%   40%   30%   20%   10%
a.Spazzolino                                      1         2        3        4        5         6         7        8       9       10
b.Filo interdentale                              1         2        3        4        5         6         7        8       9       10
c.Collutorio                                         1         2        3        4        5         6         7        8       9       10

Rispondenti:  343                                          Non Rispondenti: 3    

Q8.Quali sono le situazioni in cui Lei ritiene opportuno consigliare specifiche marche di prodotti per l’igiene orale? Sono possibili più risposte per ciascuna situazione. (risposta multipla per ciascuna riga)


                                                                 Spazzolino        Filo interdentale        Collutorio
a. Placca in eccesso                                        1                             2                          3 
b. Carie                                                            1                             2                          3
c. Ipersensbilità dentinale                                1                             2                          3
d. Gengiviti/Gengive Sanguinanti                    1                             2                          3
e. Alitosi                                                           1                             2                          3
f.  Mucositi/Perimplantiti                                   1                             2                          3
g. Parodontiti                                                    1                             2                          3
h. Post interventi pedotontici                            1                             2                          3
i.  Post interventi ortodontici                             1                             2                          3
j.  Post interventi estrattivi /chirurgici                1                             2                          3
k. Post trattamenti estetici/sbiancamento         1                             2                          3
l.  Altro                                                               1                             2                          3

Rispondenti: 343                                          Non Rispondenti: 3    

Q9. Potrebbe dirmi qual è la prima marca di collutorio le viene in mente? (risposta aperta) 

Rispondenti: 345                                           Non Rispondenti: 1    

Q10. Quali altre  marche di collutorio le vengono in mente? (risposta aperta) 

Rispondenti: 345                                           Non Rispondenti: 1    

Q11. Potrebbe dirmi ora quali delle seguenti marche di collutorio conosce? Indichi nuovamente anche quei prodotti che Le erano venuti in mente nelle domande precedenti. (risposta multipla)

a. Dentosan
b. Curasept
c. Corsodyl
d. CB 12
e. Elmex
f. Meridol
g. Listerine
h. Oral B
i. Mentadent
j. Colgate Plax
l. Nessuno di questi

Rispondenti: 345                                           Non Rispondenti: 1    

Q12.Ora per favore selezioni la risposta che meglio descrive la sua familiarità con ciascuno dei seguenti brand/prodotti. 1. Raccomando abitualmente questo brand/prodotto 2. Raccomandavo questo brand/prodotto ma ora non più  3. Non raccomando questo brand/prodotto  4. Sconsiglio l’utilizzo di questo brand/prodotto

a.Dentosan                   1       2       3       4
b.Curasept                    1       2       3       4
c.Corsodyl                     1       2       3       4
d.CB 12                         1       2       3       4
e.Elmex                         1       2       3       4
f.Meridol                        1       2       3       4
g.Listerine                     1       2       3       4
h.Oral B                         1       2       3       4
i.Mentadent                   1       2       3       4
j.Colgate Plax                1       2       3       4

Rispondenti: 345                                           Non Rispondenti: 1    

Q13. E quale brand/prodotto tra quelli che Lei raccomanda abitualmente è la sua prima scelta?  (risposta singola)

1.Dentosan
2.Curasept
3.Corsodyl
4.CB 12
5.Elmex
6.Meridol
7.Listerine
8.Oral B
9.Mentadent
10.Colgate Plax

Rispondenti: 345                                           Non Rispondenti: 1    

Q14.Lei ha detto di non raccomandare o non raccomandare più i seguenti brand/prodotti, sarebbe disposto a raccomandare questi prodotti in futuro? (una risposta per riga) 
                                              SI         NO
a.Dentosan                             1            2
b.Curasept                              1            2
c.Corsodyl                               1            2
d.CB 12                                   1            2
e.Elmex                                   1            2
f.Meridol                                  1            2
g.Listerine                               1            2
h.Oral B                                   1            2
i.Mentadent                             1            2
j.Colgate Plax                          1            2

Rispondenti: 345                                           Non Rispondenti: 1    

Q15.Settimanalmente quante volte le capita di consigliare ciascuno dei seguenti colluttori? (una risposta numerica per riga)

a. Dentosan             |__|__|
b. Curasept              |__|__|
c. Corsodyl               |__|__|
d. CB 12                   |__|__|
e. Elmex                   |__|__|
f. Meridol                  |__|__|
g. Listerine               |__|__|
h. Oral B                   |__|__|
i. Mentadent             |__|__|
j. Colgate Plax          |__|__|

Rispondenti:  345                                          Non Rispondenti:  1   

Q15.bis1 Utilizza quotidianamente collutori per Suo uso personale? (risposta singola)

1. Si
2. No

Rispondenti: 320                                           Non Rispondenti: 26    

Q15.bis2 Quali collutori utilizza per uso personale? (risposta multipla)

a. Dentosan
b. Curasept
c. Corsodyl
d. CB 12
e. Elmex
f. Meridol
g. Listerine
h. Oral B
i. Mentadent
j. Colgate Plax

Rispondenti: 320                                           Non Rispondenti: 26    

Q16. Quali sono a Suo parere i principali vantaggi di Listerine? (risposta aperta)

Rispondenti: 207                                           Non Rispondenti:  139   

Q17. Potrebbe dirmi se è soddisfatto o insoddisfatto del marchio Listerine? (risposta singola)

1. Soddisfatto
2. Insoddisfatto

Rispondenti: 219                                           Non Rispondenti: 127    

Q17bis1. Quanto si sente soddisfatto del marchio Listerine? (risposta singola)

1. Completamente
2. Abbastanza
3. Leggermente

Rispondenti:    204                                        Non Rispondenti:  142   

Q17bis2. Per quali motivi/aspetti si sente soddisfatto di Listerine? (risposta aperta) 

Rispondenti: 130                                           Non Rispondenti:  216   

Q17bis3. Perché pur essendo soddisfatto di Listerine non lo raccomanda? (risposta aperta) 

Rispondenti: 13                                           Non Rispondenti:  333   

Q17bis4. Quanto si sente insoddisfatto del marchio Listerine? (risposta singola)

1. Completamente
2. Abbastanza
3. Leggermente

Rispondenti: 15                                           Non Rispondenti: 331    

Q17bis5. Per quali motivi/aspetti si sente insoddisfatto di Listerine? (risposta aperta)

Rispondenti: 8                                           Non Rispondenti: 338    

Q17bis6. Perché pur raccomandando Listerine ne è insoddisfatto? (risposta aperta) 

Rispondenti: 2                                           Non Rispondenti: 344    

Q18. Conosce la linea Listerine Professional? (risposta singola)

1. SI
2. NO

Rispondenti: 219                                           Non Rispondenti: 127    

Q19. Le capita di raccomandare i seguenti prodotti della linea Listerine professional? (una risposta per riga)

a. Trattamento per l’Ipersensibilità Dentinale                  Si       NO
b. Protezione Carie                                                          Si       NO

Rispondenti: 128                                           Non Rispondenti: 218    

Q20. Quali sono a Suo parere i principali vantaggi di Listerine professional Trattamento per l’Ipersensibilità Dentinale? (risposta multipla)

a. Agisce come uno scudo fisico a difesa dei nervi esposti per una profonda protezione dall’ipersensibilità
b. Protezione di lunga durata
c. Occlude il 92% dei tubuli dentinali dopo 6 applicazioni
d. Altro (specificare……………………………..)
e. Nessun vantaggio

Rispondenti:    149                                        Non Rispondenti: 197    

Q20bis1. Perché non raccomanda Listerine professional Trattamento per l’Ipersensibilità Dentinale? (risposta aperta) 

Rispondenti: 18                                           Non Rispondenti: 328    

Q21. (Se Q18.1) Quali sono a Suo parere i principali vantaggi di Listerine professional Protezione Carie? (risposta multipla)

a. 100% di protezione in piu al dente
b. Tripla azione per la protezione dalla carie: rinforza i denti, combatte i batteri, riduce la placca efficacemente
c. Altro (specificare……………………………..)
e. Nessun vantaggio

Rispondenti: 132                                           Non Rispondenti: 214    

Q21bis1. Perché non raccomanda Listerine professional Protezione Carie? (risposta aperta) 

Rispondenti: 55                                           Non Rispondenti:291     

Q22. Esprima il suo grado di accordo con le seguenti affermazioni riferite alle singole aziende. Risponda utilizzando una scala da 1 a 5 dove 5  è molto d’accordo e 1 per niente d’accordo. (una risposta per riga)

Johnson & Johnson
a. E’ un’azienda verso cui ho fiducia                                                 1   2   3   4   5
b. I prodotti sono supportati da documentazione scientifica              1   2   3   4   5
c. È un’azienda di riferimento nel campo dell’igiene orale                 1   2   3   4   5
d. I prodotti hanno formulazioni estremamente efficaci                      1   2   3   4   5

Curaden
a. E’ un’azienda verso cui ho fiducia                                                  1   2   3   4   5
b. I prodotti sono supportati da documentazione scientifica              1   2   3   4   5
c. È un’azienda di riferimento nel campo dell’igiene orale                 1   2   3   4   5
d. I prodotti hanno formulazioni estremamente efficaci                      1   2   3   4   5

Chefaro
a. E’ un’azienda verso cui ho fiducia                                                  1   2   3   4   5
b. I prodotti sono supportati da documentazione scientifica              1   2   3   4   5
c. È un’azienda di riferimento nel campo dell’igiene orale                 1   2   3   4   5
d. I prodotti hanno formulazioni estremamente efficaci                      1   2   3   4   5

Colgate-Gaba
a. E’ un’azienda verso cui ho fiducia                                                  1   2   3   4   5
b. I prodotti sono supportati da documentazione scientifica              1   2   3   4   5
c. È un’azienda di riferimento nel campo dell’igiene orale                 1   2   3   4   5
d. I prodotti hanno formulazioni estremamente efficaci                      1   2   3   4   5

Procter & Gamble
a. E’ un’azienda verso cui ho fiducia                                                  1   2   3   4   5
b. I prodotti sono supportati da documentazione scientifica              1   2   3   4   5
c. È un’azienda di riferimento nel campo dell’igiene orale                 1   2   3   4   5
d. I prodotti hanno formulazioni estremamente efficaci                      1   2   3   4   5

Rispondenti:299                                          Non Rispondenti: 47    

Q23. Dottore, mi potrebbe dire se negli ultimi 3 mesi ha ricevuto visite di informatori scientifici che le hanno presentato prodotti per l’igiene orale? (risposta singola)

1. Si
2. NO

Rispondenti: 320                                           Non Rispondenti: 26    

Q24. Potrebbe dirmi quali prodotti le hanno presentato gli ISF? 

                                                               SI                             NO
a. Listerine                                              1                                2     
b. Altro prodotto 1__________               1                                2        
c. Altro prodotto 2__________               1                                2 
d. Altro prodotto 3__________               1                                2 
e. Altro prodotto 4__________               1                                2 

Rispondenti: 89                                           Non Rispondenti: 257    

Q25. Pensando alle visite ricevute degli ISF qual è il suo giudizio complessivo riguardo alle presentazioni ricevute per ciascun prodotto presentato. Risponda utilizzando una scala da 1 a 5 dove 5 è completamente soddisfatto e 1 completamente insoddisfatto. (una risposta per riga)

a. Listerine                                                               5    4    3    2    1
b. “Specifica indicata ad Altro prodotto 1”                5    4    3    2    1
c. “Specifica indicata ad Altro prodotto 2”                5    4    3    2    1
d. “Specifica indicata ad Altro prodotto 3”                5    4    3    2    1
e. “Specifica indicata ad Altro prodotto 4”                5    4    3    2    1

Rispondenti: 89                                           Non Rispondenti: 257    

Q26. Negli ultimi 3 mesi ha visto/ricevuto informazioni su prodotti per l’igiene orale, escluse le visite dell’ISF? (risposta singola)

1. SI
2. NO

Rispondenti:  320                                          Non Rispondenti:26     

Q27. Potrebbe dirmi quali di quali brand/prodotti ha visto/ricevuto informazioni, escluse le visite dell’ISF? 

                                                               SI                             NO
a. Listerine                                              1                                2     
b. Altro prodotto 1__________               1                                2        
c. Altro prodotto 2__________               1                                2 
d. Altro prodotto 3__________               1                                2 
e. Altro prodotto 4__________               1                                2 

Rispondenti: 40                                           Non Rispondenti: 306    

Q28. Come ha ricevuto informazioni su Listerine? (risposta multipla)

a. Tramite email
b. Tramite spedizione via posta
c. Informazioni da colleghi
d. Informazioni da pazienti
e. Congressi/corsi 
f.   Stampa/TV/media
g. Altro specificare_____________

Rispondenti: 26                                           Non Rispondenti: 320    

Q29. A Suo parere Listerine ha caratteristiche che lo distinguono dagli altri collutori? (risposta singola)

1. Si
2. NO

Rispondenti: 219                                           Non Rispondenti: 127    

Q30. Secondo Lei queste differenze rispetto agli altri prodotti rappresentano un vantaggio o un limite per Listerine? (risposta singola)
1. Un vantaggio
2. Un limite
3. Dipende dalle situazioni

Rispondenti: 97                                           Non Rispondenti: 249    


	6 Mezzo/Mezzi di comunicazione: Canale5, Italia1, Rete4
	Blocca_Contenuti: 
	T_Bloccato: Contenuto bloccato, non è possibile apportare modifiche al documento.
	T_Non_Bloccato: Per bloccare i contenuti cliccare sull'icona.
	Contenuto_Bloccato: 
	Testo1: Medi-Pragma s.r.l
	Non reperibili: 65
	% Non reperibili: 7
	Rifiuti: 167
	% Rifiuti: 17


